

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben:  
 Hón bér . . . . . 36 kr. (70 fillér.)  
 Három hón . . . . . 1 frt (2 kor.)  
 Vidékre postán:  
 Hón bér . . . . . 60 kr. (1 kor. 80 fillér.)  
 Három hón . . . . . 3 frt. (4 kor.)  
 Hat hón . . . . . 4 frt. (8 kor.)

# ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Nagyvárad, Zöldfa-utca, 32. szám.  
 Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.  
 Felelős szerkesztő:  
**KUNBÉLA.**

## Betörők garázdálkodása. — Szuhant a kéményből.

### Az őrszemek tánca.

Nagyvárad, okt. 31.

A függetlenségi pártban különös versengés parázsa lappang a pártfejelem szürke hamuja alatt. Két árnyalat verseng egymással: egyik, amelyik régi függetlenségnek vallja magát a másik, amelyet a régiek e gyűjtőnév alá foglaltak: új függetlenség. Ez a név voltaképp leki-csinylés. Mert a régi függetlenségek büszkéek és rátárik, akik nem szívesen látják maguk közé befurakodni az újakat. Még a nemzet bizalmából sem a „régiek” a függetlenségi pártarizotokratának érzik magukat, vagy ni, s az új függetlenségi elem az ő szemükben parvenü. Jött-ment.

Ez a magyarázata, hogy a függetlenségi pártban a „régiek” és az „újak” egyre morganak egymásra, mint a kutya meg a macska. Nem nyilvánosan és bevallatlan ugyan, de mégis félre nem bismarckolt morgással.

Talán a függetlenségi eszmét féltik egymástól? Hát hitbizomány a függetlenségi eszme, amelyet nem lehet parcelálni? Hiszen Kossuth Lajos az ő nagy elveit nem egy exkluzív képviselő-csoportra, hanem az egész nemzetre hagyta örökül! Mit ülnek rajta tehát úgy azok az függetlenségi elveket, mint a tyúk a tojásán? A tyúk kiköli a tojást, de felös, hogy ő alutuk a legisztaabb függetlenségi eszme is megzajul.

Körültekintünk, gondolkozunk. És tekintünk megakad az „ör-szemeken.” Az őrszemeken, akik nem úgy állnak ki, mint a katonák, faradtan, dideregve, száz vesztély közt a sereg előtt, hanem kényelmes és puha állam-litkái, főispáni, miniszteri tanácsosi székekben ülnek. Az őrszem-politika! Ez az, amiért farkasszem néznek egymással a régi meg az új függetlenségek. A zsiros „örsem” méltóságok, amelyekre a „régiek” előbbveteli jogot vindikálnak ma-

guk számára az „újak” előtt. Ők már régebben képviselők, ők már régebben varnak állitozva a konkra. Most itt van az orruk előtt a konc, ehhez tehát ők most nem engedik hozzá-létközni senki fiát, amíg előbb ők maguk jól nem laktak. Fokozatos előléptetés az állami méltóságokra, a mandátumviselés szolgálati idejének a sorrendjében, — ez a „régik” függetlenségek prepotenciájának és féltékenykedésének oka — az „újakkal” szemben.

Tehát a husos fazék. Piha, kicsoda kellemetlen konyhaszag! Régóta s még csak nem-régóta éhes Bendők! ez a ti igazi neveitek, marakodó régi és új függetlenségek!

Milyen leverő dolog ilyesmit látni! Bendők a parlamentben . . .

Csakhogt éhes bendők nem csupán a parlamentben vannak, hanem ezéles e hazában mindenütt, ahol csak az élettel küzködő egzisztenciákat lát a szem Százszázalékos vándorlót ki az istenadta név ebből az országból, mert iltion nem tud megélni! A hivatalos lap garadavál közli naponta az árvo-rési hírdetményeket. A munkás, a szolga, a kisiparos, a kiskereskedő, a kishivatalnok s általában a kisember százából kis-csurran a nyál, ha a megszár-szek kirakataiban látja a szép, a taptató, az életéről adó, a drága húst. De hiába van neki magának szüksége a jó táplálékra, hasztalanul tengődnek otthon a gyöngy taptalékokon sápadt feleségek vagy verszegény gyermekei: azt a mérég drága húst a kisember meg nem veheti, mert annyit keresete nincs!

Pereg a dob az országban szerte, a jogtalan név százszázalékos górnýed az osztályuralom és töke-uzsora rabigájában: hát éhes bendők ott fent a parlamentben, nem a magatok meglátomása az első, hanem emezéke a százazekre!

### A törvénysértő főispán ur!

Mit tesz a vármegye sérelmével?

Miért késik a miniszteri döntés?

Nagyvárad, okt. 31.

(Saját tudósítónktól.)  
 Több mint két hónapja, hogy Glac Antal főispán legutóbbi törvénysértéssel súlyosított baklövése a vármegyecházán elpuffant. Az egész vármegyeében mindenki megbotránkozással tárgyalta annak idején a tulipános adminisztrátor legénykedését az autonómia ellen. Élénk emlékezetben él ez a kis eset. — A megyei ügyekbe jeltalanul belekutyonyeskedő bhári őrszem Dr. Mikkelczy Ferenc alispántól azonnal meg is kapta az erőlyes fricskát. Az alispán mint az közöndösüség dolog, Glac urnak mindkét ukája ellen előterjesztéssel éit a helygy-miniszterhez. Azóta a főispán ur rendezett ugyan egy kis fölfúháborodást, hogy az ő szerynye bizalmas rendelettel nyilvánosságra hozták. De a helygyminiszter, bár Glac ur meg is akarja szolgálni az őrszem jutalmát még meg mindig nem választott az alispán előterjesztésére. Éitelt egy h/nap, idestovra a másik is, még mindig nem érkezik a miniszteri döntés. Ugy látszik Andrássy grófnak nem tett jó szolgálatot a bhári adminisztrátor nagy reformjával.

Nehéz kérdés lehet éit dönteni. A főispán eljárás kétségtelen sérték az autonómia. Tehát csak Mikkelczy alispán feltételezés lehet a törvényes. A koalíció vitelni pedig nem is célyreg az autonómia sérthetlenségére eskühdök. Meg aztán ott fekszik a miniszterteruban egy egész lömög megyei felhat az autonómia kifejtésére iránt. Mit tegyen a miniszter? Deavádjia a törvényes alapon álló alispánt? Ezt még talán egy volt vesztelőbizottsági alak sem teheti. Igazat adjon az alispánnak? Mi lesz akkor a kormány bhári bizalmassávé? Tehát nincs döntés? Tehát halgat a miniszter. És a főispán vár és egyre vár. Oh mi lesz ennek a vége? Aranynyelvűk, akik az egész ügyről és annak fejleménye-

iről kés alatt frésültek, azt állítják, hogy a miniszteri döntés végleg el is fog maradni. Három alispáni előterjesztés ellen a helygyminiszterrel. És a miniszter állitóltag valamennyit adakta tette. Tudja főispán uram mit jelent ez a kis csekélység? Az Ön törvénytudásával a miniszterteruban is leszámoltak. Ott is tudják már, hogy az a bizonyos közöndös a hajdurol és a harangöntésről az Ön törvény és közgazgatási tudására is rálik, főispán uram. És még mindig várnak a főispáni burcauban? Azt várják, míg a miniszter nyitlan is kilogja ezt a véleményét mondaní? Oh ez felesleges időpazarlás. Andrássy gróf jó izlésű ember. Ő ur, aki az ilyet udvariasaságból nem is mondja ki nyitlan. De meg aztán nem is szokás ezt megvárni. Sok mindent mesélnek az új aera lovagjairól. Hogy így, hogy úgy viselkednek a koncért. Ezt azonban tán még sem kell ró-luk feltételezni, hogy a kormány bizalmasai a miniszter nyitit leintéséből tudjanak csak konvekvenciát levonni. A miniszteri döntés halogatósa már elég figyelemetelés volna. Mi ugyan nem akarunk lelélet adni a jó izlésről senkinek sem. Ha Önnek főispán uram jól esik bevárni a miniszteri nyilvános leintését, ám tegye. Ez az Ön dolga. Mi ehez a titrelmez Önnek csak jó mulatságot kívánhatunk.

### A szingyi bizottság ülése.

Kéi a szerződésalkötés joga?

Vite a pályázat körül.

Nagyvárad, okt. 31.

(Saját tudósítónktól.)  
 Érdekes ülést tartott ma a szingyi bizottság. A hatáskörének megállapításáról volt szó s vissza kellett verni azokat a tendenciákat, amelyek ezen szükleten akartak. A bizottság teljes erővel szállott sikra a szabályrendeltesen biztosított jogainak védelmére s sikerült is kimondani, hogy a színházbérlési szerződés megkötésének, a szingzagató megválasztásának joga mindenkor a bizottságot illeti meg.

**A hívős** esős őszi időny alkalmából egészségét szempontból óvakodni kell a meglátástól, a mielől veszedelmes betegségek származnak. Ezt úgy érthetik el, ha jó **örös cipőket** viselünk.

**Nádor Henrik és Társa** cipőgyáratán, Nagypiac-ter, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.

Jó minőségű, finom kivitelű, elegáns **szép cipők és csizmák**

Az ülésről egyebként a következő tudósítás számol be:

A szűnői bizottság ma délután négy órakor ülést tartott. Jelen voltak: Hoványi Géza dr. elnök, Rádó Ignác dr., Miskolczy Barna, Rádó Ödön, Hlaty Endre, Moxey Mihály, Rimler Károly, Várady Zsigmond dr., Gyémánt Jenő dr., Harmathy Károly, Dfry Ferenc dr., Kuria Endre dr., Mihály Lajos, Stark Gyula, Komlóssy József, Halász Lajos dr. bizottsági tagok, Juricskay Barna jegyző és Somogyi Károly színházigazgató.

Hoványi Géza elnök megnyitja az ülést, azután Juricskay Barna felolvassa az igazgatóság által beterjesztett másort.

Ujdonságok: Mary Ann, Az asszony, Síp Ilonka, A papa lánya, Gróf Hamlet, Repinck: Vig özevgy, Kis almanach, Garolstein nagyharcos, Hátman meséi, Lednyka, Derrit haasszony, Cyrano de Bergerac, Boszorkányvár, Öngyngyal, Veréb, Felhő Kári, Csók, Kís herceg, Sárka csók, Hoványi elnök a műsora névze megjelözi, hogy szükségesnek tartja a népszámítók kultiválását.

Somogyi színházgató a Bily Schwarcz közötti páholy konfliktusra névze kijelenti, hogy a páholy nem bértele ki senki, és így az a bizottság rendelkezésére áll.

Több bizottsági tag kivánságára kibegyék a havi másolóból a Pesti úket.

Hoványi elnök előterjeszti a tanács átiratát a színház feléti szerződés módosítás tárgyában.

Halász Lajos magyarázza az átiratot.

Hoványi elnök az érvényben levő szabályrendelet értelmében a szerződés megkötése és a szűnői bizottság hatáskörébe tartozik.

Rádó Ödön és Rimler Károly felszólalása után a bizottság Hoványi álláspontját fogadja el.

Végül még Rádó Ignác inditványozza, hogy a többi városokkal egy időben írják ki a pályázatot és lépjenek ezért érintkezésbe más városok szűnői bizottságaival.

A szűnői bizottság magadáé teszi az inditványt a végrehajtásával Hoványi Géza elnököt bízza meg. Kzettel az ülés véget ért.

**Az osztrák választásról je reformja.** Sok huzavona után végre a plénum eldönti az osztrák választásról je reformja. Fergel képviselő legutóbb azt az inditványt tette a bizottsághoz, hogy nemzelgesse szerint vegyenek rész a delegációban. Ezt az inditványt, amely végzetes vázlatoknak lett volna magvá, elvetették az összes pártok.

## Rablógyilkosság.

### Az álaros banda.

#### Köt élet 8 koronáért.

Nagyvárad, október 31. (Saját tudósítónktól.)

Rémes rablőgyilkosság történt a Szolnok melletti Tiszakürt községben október 29-én éjeli. Négy álaros, bekormozott képi rabló betört Késmárki Pál gazdámber lakására és a megremült házánpre ráparancsoltak, hogy adjanak elő minden pénzt és értéktárgyat, mert különben a halál fiai lesznek mindannyian. — Ne bánksanak bennünket — rimánkodott a boldog állapotban levő asszony. Alig van pár garas az egész házában.

— Adjatok ide mindent, mert különben meghalok! — szót a marcona rabló vezére és revolvert szegzett Késmárki mellétek. Az asszony az ajtó felé hírtárlt. A rabló vezére azt hírvén, hogy az asszony ki akar menekülni és segítséget hozni, melbe lépte, majd a többi zivány össeverte a szerencsétlen természetét. Ugyanigy bánták el a férfit is. Azután a rabláshoz fogtak. Felforgatták a házat, de csak 8 korona kézpénzt és a gazda exist ádját találták. A csekély értékű zsebmányval az éj leple alatt cimeleltek.

Az össevert és meglőtt házaspárt eszedetlen állapotban találtak a szomszédok Ugy Késmárki Pált, mint feleségét beszállították a szolnoki lélekórházba, ahol mindketten élet-halál közt nyomek. A csendőrség látszó nyomek az álaros rablőgyilkosokat, de még eddig semmi nyom.

## HIREK.

**\* Fízetésrendezés a város-házán.** A városi alkalmazottak végrehajtó bizottsága a fízetésrendezés ügyében a városházán ma délután 5 órakor Gerő Armin elnökele alatt ülést tartott. Gerő Armin elnök tudomására hozta a bizottság, hogy a polgármesterrel a megbízott küldetésé szóba hozta a fízetésrendezés végleges megoldását. A polgármester megnyugtatta a küldetését, hogy az ügy sürge elintézésé érdekében mindent megtesz. A végleges megoldás azt késik, mert a tervezett a vallás és oktatási miniszteriumban is tárgyalják. A polgármester a küldetését előtt tett ígérethez képest érintkezésbe lépett Glac Antal főispánnal is. A főispán szintén megnyugtató választ adott. Azonnal táviratilag érdeklődött is a fízetésrendezés jelenlegi stádiuma iránt a közoktatásügyi miniszteriumnál. Ha pár napon belül

kedvező válasz nem érkezik, a főispán és a polgármester személyesen járnak közben az érdekel miniszteriumokban a fízetésrendezés sürge jóeshágyása iránt. Gerő Armin elnök előterjesztése az ügy elvörös fordulatáról megnyugtatólag hatott a végrehajtó bizottság tagjaira. Kimondották azonban, hogy a miniszteri döntés beérkezéig állandóan permanenciában lesznek s naponként ülést fognak tartani.

**\* A szabadlyeoum kérése.** A nagyváradi szabadlyeoum rendes bizottsága növényben ma Agoston Péter dr., Mártonffy Marcel dr., Berkovits Ferenc dr., Huzella Gyula és Kőszeghy József azt a kérelmet intézték a városi tanácshoz, hogy a kérem rendezendő tudományos előadások céljára engedje át a tanács a városi közgyűlési termét. A tanács minden bizonynyal eleget tesz a házgató póló egyesület kérelmének.

**\* Ártalmas sörkivonat.** A helygyminiszter ma kéreendeleiben értesíti a törvényhatóságokat s így Nagyvárad városát is, hogy a Fildebrand és Müller hannoveri cég „Gara sörkivonat” név alatt gyártott készítmények forgalomba hozatalát a kereskedelmi és pénzügyminiszterrel egyetértőleg Magyarországból kiltította.

**\* A vágóhíd rendezése.** Kemény Ignác rendőrbizós a múlt héten jelentést tett a rendőrkapitányánságnak azokról a közegészségügybe utköző állapotokról, miket a vágóhídon a legutóbb megegett vizsgálát alkalmával tapasztalt. A jelenében sürge intézkedést kért ezeknek a tarthatatlan állapotoknak a megszüntetésére és a hiányok pótlására. A városi tanács, tekintettel az ügy sürgeességére, azonnal megbizta Kőszeghy v. főmérnököt, hogy a szükséges javításokra és az azal járó költségekre névze tegyen előterjesztést. A főmérnök ma a tanácshoz írtézt beadványban elősorolja a szükséges javításokat és beterjeszti a költségeket, ami 160 koronát tesz ki.

**\* A pinór szakkiscola megnyitása.** A pinór szakkiscola nov. 2-án pénteken d. u. 4 órakor nyitk meg. A beiratások eredményéhez képest a borúk osztályán kívül a pinórek továbbképző tanfolyamát is beállítják. A szaktanfolyamra, különösen a francia és német társalgásra a pinórek is jelenketek hallgatónak. A vendégülösök és pinórek kifejezett óhaja folytán a tanítást a következő napokon tartják meg: Kedden 3—5 Ózleti fogalmazás és közszermet. Csütörtökön 3—5-ig Menő írás és felzsolgálás. Pénteken 3—5-ig Könyvtel, francia és német nyelv. Az igazgatóság felkéri az érdekelteket, hogy a beiratások bejelentésére szolgáló leveket nov. 1-ig küldjék be.

**\* A cipészek mulatsága.** A magyarországi cipész és csizmadia munkások és munkásnők szakszerveületének nagyváradi csoportja a saját könyvtára javára november 4-ikén a Zsidva szállóba nagyteremben színiadással egybekötött táncmulatságot rendez. Ez alkalommal a „Rabszolgalázadás” kerül színre.

**\* Apró bűnösök letartóztása.** Ly címmel hírt adunk arról, hogy Décsben egy csomó serdülő gyermekcsoportot és kosarasasszonyt tartóztatott le a rendőrség. Mint tudósítottuk jelenti, a bécsi rendőrség még egy kosarasasszonyt tartóztatott meg. Az asszony neve Mór Miria, magyar születésű, 42 éves mosónő. Letartóztatott továbbá még két leányt. Kivén Juszefát, aki 16 éves és Bírán Elizit, aki 15 éves. A letartóztatott között van Wessely Lipót 11 éves fiú, akiről konstalták, hogy betolványgyász szökött meg a szülei házából.

**\* Alaros betörők garádálkodása.** Három álaros zivány garádálkodása tartja izgalomban Vésztő község lakóit. Az elmúlt éjzaka folyamán betörték Kovács Emil kereskedő ületébe. Egy álaros szörbe burkoló zivány behatolt a kereskedő lakásába, ahol csak Kovácsné és két gyermeke volt odahaza. Durva szidalmak és bántalmak közt, revolvert szegezve rájuk kénsyentette őket, hogy csendben maradjanak. Társai ezalatt kifosztották az ületet, elrabolván a főkaban talált kevés pénzt is. Ugyancsak a tegnapi éj folyamán, valószínűleg ugyanezek a betörők Bartó István házába is beakartak törni, ott azonban a kutyák nagy zajt csaptak, a mire a házbeliek is figyelmeessé lettek. Ezt észrevették a tolvajok és elmenekültek.

**\* Megszökött kuszár.** Hírosi György doromszai méneshuszár az éjeli megszökött a méntelepről. A katonai hatóság és a rendőrség megindította kérekerítésé iránt a nyomozást.

**\* Visszalopta kített eszeomjót.** Érdekes jelenet játszódtott le a szeghalmi templom előtt. A templomba igyekvő hűvek egy kosárba csomagolt kis gyermeket találtak kitéve, akiről az anyja bizonyára így akart megszabadulni. Nagy tömeg verődött össze a sivító gyermek körül és találgatták, hogy ki lehet az ártatlan poronyt. Egyszerre hirtelen után tört köztöttek egy fiatalnak látszó úsnny, felkapta a koszral együtt a gyermeket.

**\* Agyonvert juhás.** Borsalmos Döntvénynek esett áldozatul Német Péter újjuhás. A község háztartában legelőttele nyáját, miközben két alvómalót ember magtámadása és farkos holtjokkal agyonverték a szarac-

**HASZNOS ÉS ÉRDEKES  
KLEIN TESTVÉREK**  
váson- és női-divat áruházában  
Szent-László-tér, Holdas-templom mellett.

Ingeny adunk egy 120 K értékű varrógépet, 21 K önkéntesüknk megörítésemellől mindazon vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételentként is, 400 koronát vásárol. Űszik szövetek, selemek, blous-kelmék, diázítási cikkek, szőrmésruák, választéka olmrészt kelteneke vevőinkben. Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszámu vevőink igazolják. — Hejyi és vidéki telefon 584.

csészen juhászt és nyáját elhajtották. A csendőrség eddig sikertelenül kutatott a tettesek után.

**Kedélyes lapserkeztetés.**  
Váralmai helyeszt a „Sádkibicser Zanghu"-ot. Az egész szerkesztésből behitették fejezvénykorlára. A farsang események az a nyíltja, hogy a fő és nagyszekeresek, a kisdől és a munkások támogatást és ugyanaz az az eredményül. Az előadás fadit irarosan kivágja magát a cetrából, mert előbbrehozta (?) a körözés levelet intézte:

„Szekerestőlnek 25 napi gyaktalra való assomai bevonulása miatt lapunk etre az időre szünetelt fog. A legközelebbi szám azonban már október 7-án a szentel minden rendesen jelenik meg. Szives elnézését kér a szerkesztésig.”

Milyen egyszerű és milyen bájos az a kis levél!

**Leszánt a kéményből.**  
Budapestről jönelik: Nagy szerencsétlenség történt ma a Mészáros-ut. 18. szám alatti David-féle gyárban. Ezermillió Ferdinánd fent dolgozott a 15 méter magas kéményen, midőn vágy megmozdult és lezuhant, magával rántván a rajta dolgozó munkásokat. Ezermillió a mentők be akarták szállítani a Dohos-kórházba, de megmélődött éleltek volna azt, a szerencsétlen ember meghalt.

**Rablómerénylet.** Dudas Mihály fuvarosnak Pillangó-utca 18. szám lakásába ma este 6 órakor beosont egy ismeretlen tolvaj. A szekrények feltörté s onnan 120 korona készpénzt vitt magával. A tolvaj már el akart osonni a zsákmányával, mikor behoptant a szobába Husz Mihályt, a fuvaros 22 lényen. A betörő ráverette magát a sziklóra aszonyra, késéssel mellbeszúrta s azután elmenekült. Huszról sérülése nem életveszélyes.

\* Olvasók figyelmét öntönek. Mitr Sámuel ökl. műszákháztalan hirdetésére.

**SZINJÁTÉK.**

**Heti műsor.**

Csütörtök: Aranyember.  
Péntek: Mary Ann.  
Szombat: Mary Ann.

**Az arany ember.** Ma, halottak estéjén a Szilgiet-színházban Jókai Mór régi színdarabja, az „Aranyember” került előadásra. Ez alkalommal Nodmi szerepét E. Kovács Mariska játszta. A több szerepköiba rajja kívül Kovács Margit, T. Pogány Janka és Tóth Elek lépnék föl.

**Mary Ann.** A Szilgiet-színház színpadán nagyban folynak napokait az előkészületek a holnapi pénteki premierre, amely alkalommal Zangwill nagy felvonása vigjátékát mutatja be az igazgatóság a nagyváradi közönségnek. A darab Budapestben a Nemzeti-színházban nagy sikert, igen sokszor került színe a előlátatlalag itt is

nagy létszám fog aratni. Az újdonságban a főbb szerepeket E. Kovács Mariska, Tóth Elek, T. Pogány Janka, Harasthy Mici, Simon Mariska, Szarvay és Bajnai játszák. A darabot Somogyi Károly igazgató rendezte.

**LEGUJABB.**

**Lesz létszámjelés**

Budapest, okt. 31. A pénzügyi bizottság ma délelőtti tartott ülésében Rátkay László megintertpellálta Wekerle Sándor miniszterelőnököt, hogy mi rejlik a közös miniszterium vádása, a hadügyminiszter nyilatkozata, a létszámjelésről szóló híresztelések és a paktumnak erre vonatkozó fikios pontja indogt? Wekerle kijelentte, hogy a létszámjelésben valóban szükség van s csak az a kérdés, hogy minő feltételekkel és mikor szavazza meg a Ház.

**A sztrájknyát feloszlatták.**

Budapest, október 31. A nap nap után ismétlődő zavargások és erőszakoskodások, melyekről tegnap kétségkívül kiderült, hogy a sztrájkoló villamos vasuti alkalmazottak köréből indultak ki. arra indították a főkapitányt, hogy a villamos vasuti alkalmazottak sztrájknyáját feloszlatta. Még tegnap este a főkapitány megbizta Markovics Jenő rendőrtáncosot, hogy a sztrájknyta feloszlátásáról szóló rendeletét a sztrájkolók előtt kihirdesse és végrehajtsa Markovics rendőrtáncosot ma reggel fél 7 órakor megjelent a Hermina-uton lévő sztrájknyta 50 gyalogos, 12 lovas rendőrről és egy század 16-os huszárral. A huszárok elzárták a sztrájknyta összes kijáratát. Markovics bevonult rendőreivel a Garibaldi-kerthben lévő sztrájknytaóra, ahol mintegy 450 alkalmazott volt együtt. Markovics felolvasta a feloszlátó rendeletet, majd felszólította a dolgozók atáratok, hogy jelentkezzenek társulatuk igazgatóságánál, ahol visszavételnek a szolgálata. Azok pedig, akik a sztrájkot folytatni akarják, menjenek haza a lakásukra, mert a rendőrség semmiféle csoportosulást, vagy gyülekezést nem tűr meg. Ha pedig vonakodnának ehbebi felszólításának eleget tenni, kénytelen a rendelkezésre álló karhatalmat igénybe venni. A sztrájkolók némán hallgatták végig a tanácsos szavait, azután minden ellenkezés nélkül elhagyták a sztrájknyát. Nagy részük munkára jelentkezett már. Az igazgatóságok a főkapitány intervencijára valamennyit visszafogadta, kivéve azokat, akik a sztrájk tartama

alatt súlyosabb beszámítás alá eső cselekményeket követtek el. A rendőrtáncosok a sztrájknyán lefogalt 18bb jogytáskát váltóállású rudat, lámpát és jelzőszószót. Ma délelőtti a sztrájknyta feloszlátása után az Aréna uton Balla Jakab és Szilágyi Gyula kalauzok megálmadták a 370 számú villamos kocsiat, az ablakait behitették és Farkas István kocsivezetőt megverték.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Nagyváradi gabona-piacos.**

Lakatos J. József cég jelentése.

Az údlet iranyzata: lanya.

Buza . . . . .	12.80—13.40
Rozs . . . . .	10.60—10.80
Zab . . . . .	12.20—12.60
Uj árpa . . . . .	11.40—11.60
Uj Tengeri . . . . .	8.— 8.20
Ó tengeri . . . . .	

**REGÉNYCSARNOK.**

**A csoda-ember.**

Francia regény.

(Folytatás.) 37

**XI. FEJEZET.**

**Üres a fűszek.**

A briseval-i duty egy sötét, szők kis kamra volt a lépcső alatt, a községnyán; csakis egy-egy réz ember szokott néha bele kerülni, de csak ritkán volt lakója, mert a lakosság nagyon rokonszenvezett Baedus imádóval és nem bűntette meg őket a rézségéggért.

A kis kamrában a község zenekarának padjait és kotta-álványait szokták tartani. E helyiség tele volt porral és pókhálóval, falairól csurgott a nedvesség.

Nagy bajjal bírták az ajtót kinyitni és még nehezebben lehetett aztán bezárni.

Magára márada a két fogoly, kétségbeesve rogyott le a poros padlóra és vigasztalan helyzetükön tudódott.

Jeges szél fújt be a bezártasodó káin, a két embert elsziboztatta a hideg.

— Egy rossz éjszaka hamar elmulik — mondá végre Pileséche — és holnap a vizsgáló bíró még kerülni és holnap a vizsgáló bíró még kerülni. Már nem is bánom, meguntam már ezt a folytonos barangolást. Nem születtem én kalandhósnak.

... Ott pedig nem lesz képes ártatlanságát bizonyítani és a börtönben fog simlyódni, amíg az esküdtszék elé bucsózik. A helyre esküdtek aztán büntönek mondják, halálra ítélik és elveszti a fejét egy olyan bűnről, amit sohasem követett el.

— Brrr!... Végig fut rajtam a hideg. De az ördögbe is mit csinálnak? Ha már elfogtak nyugodjunk bele a változtatlanba.

— Amint önök tetszik! Én azonban inkább megcsókálnom, ha lehetne.

— Ah, csak a regényekben furják át a menekülők a börtönök falait.

— Ez nem fal, ez csak deszkabóddé, innét kitörhetnek. . . . Pileséche csak rázta a fejét.

— Mindegy, az ajtó erős és óriási latat van rajta.

— Iássa, kedves barátom, ne hagyja el magát, keressünk együtt valami mótort. Nincs sok időnk, az átkozott csendőrök korán reggel érünk jönnék. Gondolkozzék! Kell valaminek szerszám? Itt a késem. A bolnailonk nem kutatták ki zsebeket.

— No, nem bárom, megpróbálók egyet. E ketrec épen a lépcső alatt van, ha a lépcső nincs köböl, talán neki mehetünk.

Tapogatózva a lejtős padlórahoz lépett. A késsel néhány vakolat rézát lefejtett és meglátzott — (azaz megéreztek, mert sötét volt) a deszkából rótt lépcső. A lécekkel könnyen elbárhattak, de a deszka erős tölgy fából volt szárdán leszegve.

Gyöngye késekkel nem sokra mehettek, de Pileséche nek eszméje támadt; az egyik padot a másikra állítva emelőruknak használta és azaz felszette a deszkát.

Rövid idő múlva a deszka közepén megrepedt és néhány ütessel azán szétverték.

— Ez mind sok zajjal járt, de a községnyán nem lakott senki, a szomszédok pedig megsejtették az ejjele odaszart részeges emberec lármáját.

A foglyok néhány percig halgatóztak, aztán a keskeny résen kibújtak és az előcsarnokba léptek. A ház kapuja be volt zárva, de belülről léven a kulcs, igen könnyen kinyithatták.

Külvilági ismét bezárták a kaput és a kulcsot a bokrok közé hajították, aztán a kertek alatt csendesen elsiettek.

Végre elhagyták a kerítéseket és a sük mezőre indultak. Kékor Pileséche nek eszméje támadt, hogy az az mondia, hogy azt el nem hagyhatja.

— Gondolja meg, — mondá — hátta véletlenül még él?

— Oh, azt én hiszem. . .

— Mindegy, ez lélekimereti dolog, ami ömre is tartózik. Haladón lassan tovább az uton, én sietek vissza a kocsorsamba. Ne féljen, vigyázn fogok, kihuzom a találat és néhány perc múlva utól érem önt. Ha elfogtak. . . isten neki! on csak menekülön tovább és ne törődjék velem. Szerecsés utat!

Bémólsant nem szivesen hagyta el társát, de mindent megfontolva, és egyedül, könnyebben kikerülhetette a bajt — tehát elváltak.

Pileséche lépteknek zaját a hó tompítottá és ő a falak mentén szaladt.

Baj nélkül elérte a kocsorma udvarát; a szin alá surrant — de a taligának néh helye volt, nem látft ott semmit.

(Folyt. köv.)

**Dénes Béla**  
Nagyváradi, Bömer-tér.

**Iparművészeti újdonságok**  
**BRONZE, CHINA-EZÖST**  
dísz tárgyakban  
**használati cikkek**  
legújtanysabb és a leg-tartósabb erőszekszűk.  
Képes árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

